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Pomůcka Oper-51-4 „Ničivé účinky ja­
derných zbrani a vyhodnocování účinků 
jaderných výbuchů“ je z hlediska meto­
dického uspořádána do tří hlav a částí 
příloh (nahrazuje Oper-51-0).

Hlava 1 obsahuje údaje o základních 
ničivých účincích jaderných výbuchů (tla­
kové vlny, světelného záření, pronikavé 
radiace, radioaktivního zamoření) jak na 
živou sílu, bojovou techniku a výzbroj, 
tak i na objekty a zařízení, administra­
tivní centra, tovární, hydrotechnická za­
řízení, elektrárny a komunikační objekty.

V hlavě 2 jsou uvedeny potřebné údaje 
к výpočtu podladů pro efektivní využití 
vlastních jaderných úderů.

Hlava 3 obsahuje údaje ke stanovení 
bezpečnostních vzdáleností vlastních vojsk 
při plánování a vedení jaderných úderů 
v průběhu operace nebo boje.

Část příloh obsahuje grafy, tabulky a 
další potřebné údaje o ničivých účincích 
jaderného výbuchu.

Pomůcka, v souladu s normami plat­
nými pro armády členských států Varšav­
ské smlouvy, již důsledně užívá měrových 
jednotek mezinárodní soustavy (Sl) podle 
ČSN 01 1300 z roku 1974. Dosud zavedené 
měrové jednotky jsou v pomůcce uváděny 
v závorce.

Nové aspekty při hodnocení účinků 
jaderných výbuchů

První hlava pomůcky Oper-51-4 popi­
suje charakter ničivých účinků jednotli­
vých druhů jaderných výbuchů za růz­
ných meteorologických, fyzickogeografic- 
kých podmínek, v různé roční a denní 
době. Dále uvádí zásady a normy hodno­
cení ničivých účinků jaderných výbuchů.

Z teorie jaderné fyziky známe, že nři 
jaderném výbuchu dochází ve velmi krát­
ké době к uvolnění značného množství 
energie a vzniku ničivých účinků, které 
mohou mít za následek:

— zasažení osob různým stupněm po­
škození,

— zničení nebo poškození bojové tech­
niky, výzbroje a opevňovacích zařízení, 
letišť apod. různým stupněm poškození, 

— rozboření nebo i zničení administra­
tivních a průmyslových objektů,

— přerušení nebo zničeni dopravních, 
telekomunikačních uzlů apod.

Živou sílu zpravidla budou vyřazovat 
kombinované účinky (tlaková vlna, světel­
né záření a pronikavá radiace) a nebo ně­
které druhy účinků, které vzhledem 
к druhu výbuchu a velikosti jaderné ná­
plně převládají.
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K vyrazení nebo zničení bojové techni­
ky, výzbroje, zařízení různých objektů а 
staveb bude docházet především v dů­
sledku mechanického působení ničivých 
účinků jaderného výbuchu (tlakové vlny, 
seismické vlny, gravitačních povrchových 
vln a elektromagnetického impulsu).

Nová pomůcka zpřesňuje podmínky 
vyřazení bojové techniky, výzbroje, zbraní, 
staveb a opevňovacích zařízení, které 
určujeme u:

— základních druhů bojové techniky 
vojsk a výzbroje (kromě raket a letounů 
a vrtulníků) — středním poškozením,

— raket, letounů a vrtulníků — leh­
kým poškozením,

— opevňovacích zařízení, průmyslo­
vých a obytných budov (kromě průmyslo­
vých budov s těžkým kovovým železobeto­
novým skeletem) — středním poškozením,

— staveb s těžkým kovovým, železo­
betonovým skeletem a železnice — těž­
kým poškozením.

V pomůcce, jako nový faktor komplex­
ního hodnocení účinků jaderných výbu­
chů, jsou uvedeny údaje o účincích seis­
mické vlny, gravitačních povrchových vln 
a elektromagnetického impulsu. Ostatní 
faktory ničivých účinků jsou známy, do­
statečně byly rozvedeny ve staré pomůcce 
Oper-51-6, a proto je nebudu rozvádět a 
objasňovat.

Pomůcka nově specifikuje jednotlivé 
druhy jaderných výbuchů a jejich vliv na 
živou silu, bojovou techniku a ostatní za­
řízení. Tak např.:

Pozemním jaderným výbuchem je nazý­
ván výbuch, uskutečněný ve výšce H = 0

až 3,5 ľq(m). Jaderný výbuch na povr­
chu země H = O se nazývá kontaktní.

U jaderného výbuchu těsně na zemi 
nebo nízko nad zemí dochází kromě zá­
kladních ničivých účinků ke vzniku seis­
mické vlny a radioaktivního zamoření. 
U kontaktních a podzemních jaderných vý­
buchů ke vzniku kráteru. Při nadvodních 
a podvodních jaderných úderech vzniká 
vodní sloup jako další ničivý faktor.

Vzdušné jaderné výbuchy dělíme na 
vzdušné a vysokovzdušné. Jaderné výbu­

chy ve výšce II = 3,5 až 12 Vq (m) (do 
1G km) jsou vzdušné a ve výšce H =12

až 32 ťq (m) (nad 10 km) vysokovzdušné.
V prostoru epicentra vzdušného výbu­

chu dochází v okolní půdě ke vzdutí půd­
ních mas se vznikem značných trhlin. V ta­
kových oblastech bude ztížen pohyb kolo­
vých vozidel. Vzletové a přistávací plochy

s nepevným povrchem budou tím silně roz­
bořeny.

Při pozemních a vzdušných jaderných 
výbuších ráže do 10 kt bude živá sila pře­
vážně vyřazena účinky pronikavé radiace. 
U výbuchů ráže nad 10 kt ztráty na živé 
sile způsobí tlaková vlna, světelné záření, 
pronikavá radiace nebo jen některý z těch­
to faktorů.

U jaderných výbuchů nad 100 kt do 
1 Mt vyřadí živou sílu v obrněných trans­
portérech a tancích převážně pronikavá 
radiace.

Ničivé účinky pozemních a vzdušných 
jaderných výbuchů na živou sílu jsou v té­
to pomůcce doplněny řadou údajů, které 
zvětšují ničivé účinky a které v pomůcce 
Oper-51-6 nebyly plně brány v úvahu, nebo 
jsou v ní uvedeny jen částečně.

Kromě údajů na živou sílu jsou v této 
části uvedeny nové údaje účinků světelné­
ho záření, např. popálení očních víček a 
předního segmentu oka. Tento ničivý fak­
tor nebyl při hodnocení ztrát na živé síle 
plně doceněn. Velitelé a šláby nebrali 
v úvahu, že v důsledku toho může dojít 
k vyřazeni osob na větší vzdálenost, než 
vyjadřují základní údaje pro ničení živé 
síly. Rovněž i tyto údaje jsou rozvedeny 
pro různé atmosférické roční podmínky, 
charakter terénu a celkové prostředí (ta­
bulka 1.18). Tak např.:

Pro vzdušný výbuch o mohutnosti 100 kt 
v létě při čistém ovzduší je živá síla vy- 
ř-izena na vzdálenost 4,7 km. Při stejných 
podmínkách, nebude-li včas zabezpečena 
ochrana zraku, mohou být osoby vyřazeny 
v důsledku popálení očních víček nebo 
přímo očí na vzdálenost 6,93 km, (což 
představuje rozdíl pro zimní období 1550 a 
letní období 2250 m). Bezpečnostní vzdá­
lenost, aby nedošlo k dočasnému oslepnu­
li nebo úplné ztrátě zraku (za stejných 
podmínek), bude ve dne 15,9 km a v noci 
26,8 km (údaje jsem vzal podle tabulky 
1.5, 3.1, 3.4).

Poloměry pásem pravděpodobných po­
pálenin očních víček a přednhío segmentu 
oka, při kterém dochází k vyřazení osob 
při vzdušném jaderném výbuchu (v létě, 
v zimě) uvádí tabulka (1.18);

U osob umístěných v lesích, k popálení 
ocních víček oka za hranicemi pásma vy­
řazení nedochází. .

Dočasné oslepnutí při nesprávném roz­
místění osob v terénu v noci se může pro­
jevit u 80—£0 % osob. U všech zasažených 
dočasné oslepnutí může trvat po několik 
minut. Např. při vzdušném jaderném vý­
buchu 100 kt v létě může dojit k dočasné­
mu oslepnutí na vzdálenost 7,1 km na 
dobu cca 4 minut. Při stejném úderu v no-

74



ci se účinek projeví na vzdálenost 10 km 
a může dojít к dočasnému oslepnutí na 
dobu 12 minut (tabulka 1.17).

Dále v této části pomůcky jsou podrob­
né a zpřesnné údaje pro vyhodnocování 
závalů a požárů v osadách a lesních poros­
tech, které mohou mít vliv na činnost 
vojsk, mohou ovlivnit přesuny a narušit 
činnost na teritoriu z hlediska zásobování 
obyvatelstva a odstraňování následků ne­
přátelského napadení.

V pomůcce jako nový údaj jsou některé 
charakteristické rysy vysokovzdušných ja­
derných výbuchů. Jde o jaderné údery ve 
větší výšce jak 10 km.

U vysokovzdušných jaderných výbuchů 
budou vznikat, v závislosti na výšce výbu­
chů, různé druhy účinků. Se zvyšující se 
výškou snižuje se hustota ovzduší, což 
ovlivní účinky jaderného výbuchu.

Při jaderných výbuších ve velkých výš­
kách prakticky nebude docházet к radio­
aktivnímu zamoření.

Ve výškách 25—30 km hlavním niči­
vým faktorem zůstává tlaková vlna, světel­
né záření a pronikavá radiace. Se zvětše­
ním výšky výbuchu v důsledku řídkosti 
atmosféry bude docházet к potlačení tla­
kové vlny, к zvětšení účinků světelného 
záření a pronikavé radiace.

Ve výškách nad 60 km bude docházet 
při jaderném výbuchu ke vzniku specific­
kých ničivých účinků, a to к rentgenové­
mu záření a proudu plynů, které budou 
mít velkou rychlost a tyto se stanou niči­
vým faktorem.

Počínaje výškou 70—80 km je jaderný 
výbuch provázen řadou kvalitativně no­
vých a větších účinků.

Jaderné výbuchy ve velkých výškách 
budou mít za cíl zničit vzdušné a kosmic­
ké prostředky napadení za letu (bojové 
hlavice raket, krídlatých raket, letounů 
apod.J.

Kromě zmíněných účinků pomůcka 
Oper-51-4 upozorňuje na účinky, které se 
mohou projevit v oblasti zvýšené ionizace 
ovzduší a v oblasti elektromagnetického 
Impulsu.

Podzemní jaderné výbuchy jsou výbu­
chy, které jsou v určité hloubce pod zemí. 
Vzhledem к hloubce výbuchu může dojít 
к vytvoření kráteru anebo se kráter vůbec 
nemusí vytvořit. Podzemních jaderných vý­
buchů využijeme к vytvoření rozsáhlých 
zátarasů, к ničení odolných podzemních 
objektů, zařízení, staveb, hrází, mostů, tu­
nelů apod., nebo к vytvoření širokého pás­
me radioaktivního zamoření terénu.

К hlavním ničivým účinkům podzem- 
n*ch a pozemních jaderných výbuchů patří

seismická vlna, tlaková vlna, pronikavá ra­
diace a radioaktivní zamoření, a to jen 
v případě, kdy vzniká kráter. Ničivé hod­
noty uvádí tabulka 1.25.

Hlavními ničivými faktory u podzem­
ních výbuchů, kdy nedochází ke vzniku 
kráteru ani к vyhození zeminy, je seismic­
ká vlna. V okolí podzemního výbuchu se 
vytvoří kotlovitá dutina (podobná podzem­
ní jeskyni), která má po delší dobu znač­
nou vnitřní teplotu a silné radioaktivní za­
moření.

Podvodní jaderný výbuch se uskutečňu­
je v různých hloubkách pod vodní hla­
dinou.

jaderný výbuch uskutečněný nad hladi­
nou vody Ikontaktní výbuch) nebo v urči­
té výšce nad hladinou vody je nadvodní

výbuch, a to do výšky H = 3,5 Уд (m) 
(tabulka 1.1).

Hlavní ničivé účinky podvodního jader­
ného výbuchu jsou: tlaková vlna, proni­
kavá radiace, radioaktivní zamoření vody, 
seismická vlna, sloup vody a základní gra­
vitační povrchová vlna. Vznik povrcho­
vých gravitačních vln je závislý na hloub­
ce vody. Při hloubkách menších jak 10 m 
se povrchová gravitační vlna nevytváří. 
Kromě toho, při výbuchu jaderné nálože 
u dna řek, přehrad, apod, budou vznikat 
krátery.

Podvodní 1 nadvodní jaderné výbuchy 
budeme využívat к ničení hydrotechnic- 
kjch zařízení objektů, přehradních hrází, 
mostů apod.

Všechny údaje v první hlavě pomůcky 
t\oří pro velitele a štáby důležitý podklad 
pi o:

— předběžné vyhodnocení ničivých 
účinků jaderných výbuchů nepřítele na 
vlastni vosjka, objekty a zařízeni za všech 
ročních, atmosférických a terénních pod­
mínek při různém způsobu ukrytí,

— stanovení hlavních opatření к ochra­
ně živé síly, bojové techniky, zařízení před 
jeho ničivými účinky v různých podmín­
kách,

— reálné a efektivní plánování vlast­
ních jaderných úderů,

— stanovení pravděpodobných polomě­
rů ničení a radioaktivního zamoření teré­
nu při všech druzích jaderných výbuchů,

— určení rozsahu a velikosti závalů, 
vzniku souvislých a částečných požárů 
v různých podmínkách a při různých dru­
zích výbuchů.

Tato část pomůcky tvoří základ pro or­
ganizaci všech opatření ochrany proti 
účinkům jaderných výbuchů u vojsk ČSLA 
i v ostatních branných složkách CSSR.
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К určení oplimálních podmínek ke zničeni cíle jaderným úderem

Druhá hlava pomůcky obsahuje údaje 
pro hodnocení efektivnosti jaderných vý­
buchů a k určení pravděpodobnosti zasa­
žení cíle vlastní jadernou zbraní.

Jde o základní údaje, které jsou z hle­
diska práce velitelů a štábů důležité jako 
podklad pro plánování vlastních jaderných 
úderů.

Pro efektivní ničení určeného objektu 
je třeba znát jeho charakter. Proto bere­
me v úvahu:

— stejnorodost nebo nestejnorodost 
jeho jednotlivých částí;

— rozčlenění jednotlivých částí v pro­
storu a stanovení jejich odolnosti;

— stanovení důležitosti jeho jednotli­
vých částí s určením hlavních prvků, kte­
ré chceme ničit (raketa, letiště, mos­
ty odpalovací zařízení apod.), aby objekt 
ztratil bojeschopnost nebo použitelnost.

Tak např. bojeschopnost vojsk je pře­
devším určena počtem vyřazení osob; 
funkční Činnost administrativně průmyslo­
vých objektů bude narušena vyřazením 
osob, výrobních a administrativních budov.

Objekty, vzhledem k rozměrům a tva­
rům rozdělujeme na bodové, kruhové a 
lineární.

Tato část pomůcky dále řeší některá 
opatřeni, která musíme respektovat při ve­
dení několika jaderných výbuchů na ome­
zený prostor. Jde především o:

— minimálně přístupné vzdálenosti

mezi centry (epicentry) jaderných výbu­
chů a

— minimálně přípustné intervaly mezi 
jadernými výbuchy.

Efektivnost jaderných úderů vyhodnotí­
me podle tabulek, které obsahuje příloha 
1 této pomůcky.

Hodnocení výsledků jaderných výbu­
chů zahrnuje určení pravděpodobnosti ni­
čení objektů (cílů) a matematickou naději 
t spolehlivost ničeni objektu.

К dalším faktorům hodnocení efektiv­
nosti, ze kterých budeme vycházet, je druh 
a výška jaderného výbuchu.

Výšku a druh výbuchu ovlivní požado­
vaná efektivnost využití účinku jaderných 
zbraní (nejoptimálnější využití ničivých 
faktorů).

Potřebné údaje ke stanovení efektiv­
nosti jaderných výbuchů uvádí příčiny 
k druhé hlavě pomůcky Oper-51-4.

Kromě těchto údajů jsou v textové čás­
ti uvedeny a metodicky objasněny zásady 
použiti tabulek s příklady a vzorce pro 
stanovení a výpočet efektivnosti účinku 
jaderného výbuchu.

Údaje, spolu s příklady v této hlavě po­
můcky, zabezpečují pro velitele a štáby 
podklady pro plánování vlastních jader­
ných úderů, aby maximálně využili niči­
vých účinků jaderného výbuchu k ničení 
vejsk, zbraní, bojové techniky a zařízení 
nepřítele a také určení bojeschonnosti 
vlastních vojsk při napadení jadernou 
zbraní nepřítele.

Stanovení bezpečnostních vzdáleností při použití jaderných zbraní

V průběhu operace nebo boje, kdy do­
jde k neomezenému použití jaderných 
zbraní, mohou být vlastní vojska ohrožena 
ničivými účinky vlastních jaderných výbu­
chů. К vyloučení tohoto nebezpečí je nut­
né, aby štáby při plánování vlastních ja­
derných úderů stanovily bezpečnostní 
vzdálenosti.

Bezpečnostní vzdálenost je vzdálenost, 
kterou vzhledem k ochraně živé síly 
nesmí vlastní vojska překročit, aby nedo­
šlo k jejich vyřazení nebo poškození niči­
vými účinky jaderného výbuchu.
Jo dvojího druhu:

— částečná bezpečnostní vzdálenost, 
která představuje vzdálenost, za kterou je 
zajištěna ochrana nekryté živé síly před 
kombinovanými účinky jaderného vý­
buchu;

— úplná bezpečnostní vzdálenost je 
vzdálenost, za kterou nedochází k dočasné 
ztrátě zraku nebo k popálení očních víček

a předního segmentu oka za předpokladu, 
že byla přijata ochranná opatření.

Bezpečnostní vzdálenost vymezuje pro­
stor, v němž musí velitelé a štáby zabez­
pečit dokonalé a včasná varování vojsk 
tuk, aby mohla přijmout veškerá ochranná 
opatření.

Proto při plánování vlastních úderů 
musí štáb znát podrobně situaci vlastních 
vojsk v dotyku s nepřítelem a tím odpo­
vědně stanovit bezpečnostní vzdálenost od 
plánovaného epicentra (centra) jaderného 
výbuchu. Štáb ji musí určovat z hlediska 
účinků:

— tlakové vlny, světelného záření a 
pr onikavé radiace (tj. z hlediska kombino­
vaných účinků);

— radioaktivního zamoření jak v pro­
storu centra výbuchu, tak i pravděpodob­
ného směru šíření radioaktivního oblaku.

Velikost poloměrů částečné a úplné 
bezpečnostní vzdálenosti závisí na:
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— ráži jaderné náplně,
— druhu jaderného výbuchu,
— roční době a atmosférických pod­

mínkách,
— včasnosti varování vojsk a stupni 

ochrany živé síly,
— charakteru terénu.
Stanovení bezpečnostní vzdálenosti je 

pro štáb důležitý úkol, neboť na něm zá­
visí bezpečnost (bojeschopnost] vojsk, 
zvláště těch druhu, které zabezpečují 
ochranu proti možnému napadení ze vzdu­
chu, jako jsou obsluhy protiletadlových 
prostředků, pozorovatelé apod.

Některé údaje pro bezpečnostní vzdále­
nosti к ochraně živé síly podle pomůcky 
Oper-51-4 v porovnání s údaji v pomůcce 
Oper-51-6 jsou dosti rozdílné.

V lesních porostech jsou pásma bezpeč­
nosti ničivých účinků jaderných výbuchů 
v zimě a v létě jen nepatrně menší.

Poloměry pásem bezpečnostní vzdále­
nosti v horském prostoru vzhledem ke 
konfiguraci terénu a nepravidelnosti prav­
děpodobných účinků jaderných výbuchů

nelze přesně určit. Proto se berou v hor­
ském prostoru za základ bezpečnostní 
vzdálenosti, které jsou stanoveny pro nor­
mální geografické podmínky.

Samostatnou částí pomůcky pro vyhod­
nocování jaderných úderů Oper-51-4 jsou 
přílohy. Jde o tabulky a grafy, které sou­
hrnně obsahují údaje a tvoří podklad pro 
efektivní a rychlé vyhodnocení jaderného 
úderu.

Uspořádání grafů a systém jejich vy­
užití je jednoduchý a srozumitelný. Na 
podkladě stanovené ráže protnutím čar na 
grafu určíme velikost poloměru pásma ni­
čení. Grafy jsou zpracovány pro hodnoty 
vyřazení živé síly i pro ničení bojové tech­
niky a ostatních zařízení.

Jsou neleněny do dvou částí, a to pro 
ráže od 1 kt do 100 kt a druhá část pro 
malé ráže od 0,1 po 1 kt.

V tabulkách jsou uvedeny údaje s po­
tí ebnými tlaky к zničení bojové techniky 
a různých objektů. Systém použití grafit 
je obdobný jako tomu je u pomůcky 
Oper-51-6.

Závěr

Pomůcka Oper-51-4 svým obsahem a metodickým uspořádáním vytváří pro velitele, 
štáby vojsk a teritoriální orgány ČSLA vhodný a ucelený podklad pro efektivnější 
a racionálně vyhodnocování a posuzování ničivých účinků jaderných výbuchů.

Nové hodnocení ničivých účinků jaderných výbuchů by mělo zkvalitnit plánován; 
opatření к odstranění následků napadení nepřítelem a obnovení bojeschopnosti vojsk 
po napadení i efektivnější použití vlastních jaderných zbraní.

77


